我市各地图书馆影期活物丰富多彩

8月22日下午,商洛市图书馆多功能 少儿阅览区内,一场绘本讲读活动正在进 行,志愿者老师戴着麦克风,绘声绘色地给 孩子们讲述《小橡树》的故事,50多名小朋 友围坐在台阶下,听得津津有味。

小朋友们一会儿被志愿者老师有趣的 讲述逗得哈哈大笑,一会儿争先恐后地抢 答问题,现场气氛热烈活泼,几个原本在旁 边做作业的小朋友也被故事吸引了过来, 坐在一旁全神贯注地听了起来。

'暑假里,爸爸妈妈经常带我来图书馆 看书写作业,我很喜欢每周的讲故事活动, 觉得好有意思。"小朋友刘俊言说。

图书馆作为公共文化服务体系的组 成部分,承担着推动、引导和服务全民阅 读的重要任务。它不仅是知识的宝库,也 是学习和教育的场所,对于提高公民的科 学文化素质和社会文明程度有着不可替 代的作用。近年来,市图书馆积极响应社 会需求,面向广大学生读者精心策划了一 系列丰富多彩的活动,旨在通过多样化的 活动形式,激发学生的阅读兴趣,培养其 自主学习能力,同时促进家庭成员之间的 交流与互动,共同营造一个书香四溢的社 会氛围

据介绍,暑期以来,市图书馆共策划开 展活动28场次,内容包括线上展览、诵读、 书目推荐以及线下绘本故事讲读活动、太 阳花趣味亲子课堂、暑期快乐影院、硬笔书 法公益培训、名人街社区书屋暑期公益课 堂等。"我们这个绘本讲读活动很受欢迎, 每次活动前小朋友们都特别积极,争着往 前面坐。平时,我们会在传统节日、主题节 日时开展,暑假期间是每周一次,每次进行 大约一个半小时,主讲人是馆里的工作人 员,或者学生或老师志愿者。"市图书馆办 公室工作人员程方笑着说。

除了绘本讲读活动火爆,趣味亲子课 堂也受到广大家长和孩子的喜爱。"立秋 那天,我带孩子参加了创意手工活动,活 动中,老师还带孩子们学习了立秋这一节 气的相关知识,之后教大家一起用黏土制 作关于秋天的创意画,我和孩子互相合 作,一起动手,孩子可高兴了。"家住江南 小区的市民王旖说,这种高质量的陪伴既 让孩子学习到了知识,还增进了和孩子之 间的感情,她觉得这种活动特别好,希望

从故事讲读到创意手工再到快乐影 院,无一不是孩子们的心头爱,丰富多彩的 暑期活动再加上凉爽安静的环境,吸引着 中小学生纷纷走进市图书馆,或伏案学习 或奋笔疾书,或自主阅读或沉浸在各种活 动之中,愉快充实地度过假期生活。

"暑假期间,每天到馆的读者近2000 人次,截至目前,到馆读者总人数达到9万 余人次。与平时相比,暑期进馆人数明显 增多,学习氛围更加浓厚,读者的参与度也 更高。"程方说。

与此同时,我市其他县区的图书馆各 种暑期活动也开展得如火如荼。

8月17日,洛南县图书馆举办了"万有 引力"实验,用磁铁模拟万有引力,带小朋友 们认识引力。"扔出去的物体为什么会落回 地面?地球是圆的,那地球另一侧的人不就 是头朝下了吗? 为什么不会掉下去呢?"老 师围绕这些问题,带领小朋友们制作模型, 一起遨游宇宙,了解地、月、日之间的秘密, 整个课堂气氛活跃,激发了孩子们对神秘宇 宙探索的好奇心和对科学的向往。

"我喜欢这样的活动,觉得很有意思,暑 假里,我还来图书馆参加过绘画、观影活动, 还听了一场心理健康教育主题讲座,这个暑 假我觉得很充实,也很有意义。"洛南县西街 小学六年级学生张亮洁说。

在商南县图书馆,暑期也迎来了人流 量高峰。据了解,为进一步激发全民阅读 热情,让广大读者朋友在阅读中感受学习 的快乐,同时也让青少年读者度过一个健 康、愉快、有意义的暑假,商南县图书馆以 "我们的暑假 书香纳凉"为主题,精心策 划开展了12项24场暑期系列阅读推广活 动,线上线下同步进行。

"从7月初暑假开始以来,我馆就迎来 了'读书热',平均每天进馆人数在1200 人,其中小读者居多。"商南县图书馆馆长 雷雪静表示,将继续以读者为中心,不断开 展形式多样、内容丰富的活动,为读者提供 更加丰富多彩的文化盛宴,让图书馆成为 大家心中充满爱与书香的温馨家园。





本报讯 (通讯员 杨时雨)8月17 日至21日,长安大学暑期社会实践队在 我市开展实践调研活动。实践队围绕助 农产业发展、环境保护、智慧交通等关键 领域走访了试马镇、涧场村、湘河镇,亲 身感受产业发展为乡村带来的巨大改 变,以求真务实的态度在社会实践中受

教育、长才干、作贡献,用真心与汗水演

社会实践队在商南捉马沟鹿场,深 入了解当地特色养殖产业,与村民交流 探讨发展之路,为鹿场的未来规划积极 建言献策。在试马北茶小镇,听取工作 人员的介绍后,队员们深刻感受到了茶

产业为乡村带来的蓬勃生机与巨大变 化,它不仅让村民的口袋鼓了起来,也让 乡村的面貌焕然一新。作为乡村振兴社 会实践队队员,他们意识到乡村振兴需 要青年力量,深感责任重大,表示希望通 过青年们的努力让每一个乡村都成为美 丽富饶的家园。

商南县湘河镇的蝎子养殖产业作为 长安大学定点帮扶产业,通过构建湘河 镇蝎子养殖基地远程无线监控系统云平 台,成功打通了科技助农的"最后一公 里",有效减少了养殖户的损失。这一系 统结合了神经网络湿度预测、云计算平 台、移动互联网、大数据等技术,使得蝎 子基地的温湿度监测精度大大提高,实 现了对未来蝎子产量的精准预测,让村 民能够足不出户就实现对蝎子基地的远 程控制。在莲花台村,长安大学驻莲花 台村第一书记付石向队员们介绍信息化 为农业发展带来的新机遇,不仅提升了 生产效率和质量,而且让乡村管理更加 高效,为村民生活带来更多便利。

社会实践队在市生态环境局参观了 环境监测实验室,并了解空气质量监测 仪和水质分析仪等专业设备,激发了队 员对环境保护的更多关注和行动。参观 比亚迪实业有限公司时,通过与工作人 员的交流与探讨,队员们充分了解到新 能源技术与可持续发展的重要性,纷纷 表示,要接续奋斗,学好基础理论知识和 专业知识,做好理论与实践的紧密结合,

为国家技术创新贡献出一份青春力量。 "通过这次实践,我们深刻体会到 乡村振兴是一项系统而艰巨的任务,需 要各方共同努力。作为新时代的大学 生,我们要以此次实践为契机,将所学 知识与乡村实际相结合,为乡村规划、 生态建设、产业发展等方面提供智力支 持。我们也将积极宣传乡村振兴的成 果和意义,吸引更多的人关注和参与乡 村建设。"长安大学暑期社会实践队队 员吴昊说。

本报讯 (通讯员 田新峰) 今年以来,商南县立足县域实际,本 着"抓教育就是抓发展,抓教育就是 抓民生,抓教育就是抓未来"的理念, 聚焦"四项举措",全力打造良好教育 生态,为县域教育高质量发展提供强

健全管理机制,更新教育理念。 充分发挥县委教育工作领导小组、青 少年工作委员会、关心下一代工作委 员会和县委教育领导小组秘书组等 协调议事机构作用,先后召开专题会 议、联席会议4次,进一步理顺教育 管理机制,明确各成员单位工作职 责,压实各方责任,重点解决教育发 展中的"肠梗阻"问题,同时,充分调 动相关职能部门支持教育工作的主 观能动性,吸引社会各界关注教育, 确保各方以主人翁的精神推动教育 高质量发展。构建政府、学校、社会 等多元参与的评价体系,加快扭转教 育功利化倾向,在全社会树立科学的 人才观、成才观、教育观。

创新办学模式,均衡教育资源。 瞄准创建国家义务教育优质均衡发 展县和学前教育普及普惠县目标,加 快城乡一体化建设,持续加大投入, 优化资源配置,在校点布局、办学条 件、师资队伍、管理水平、教育质量等 方面持续发力,不断提高县域综合办 学水平。深入推进大学区管理制改 革,探索实施义务段公办学校"以强 带弱"融合办学试点,努力实现"名 校+"全覆盖。充分发挥"西商教育同 行计划"、锡商"1+8县中帮扶共同 体""宁商协作""组团式"帮扶等平台 作用,进一步加大教育协作的广度和 深度,为全县教育事业高质量发展奠

提高治理水平,维护教育秩序 以开展基础教育"规范管理年"行动为 契机,建立健全依法管理、从严管理、

规范管理的长效机制,进一步提高学校管理能力和教书育人 水平,切实提升人民群众对教育的满意度、获得感。聚焦招生 入学、膳食经费管理、营养餐、师德师风、职称评定等方面,扎 实开展教育领域群众身边不正之风和腐败问题集中整治,大 力营造风清气正的教育教学环境。坚持依法治教、依法办学、 依法治校,强化师生法治教育,进一步密切与公检法司等部门 的沟通协作,不断提升教育治理能力和水平,努力办好人民满 意的教育。

深化教育改革,打造教育名片。坚持以"小切口"推动大 改革,持续深化资源配置、教育管理、评价机制、队伍建设等领 域的改革创新。强化中小学思政课队伍、基地和资源建设,统 筹推进中小学思政课一体化建设。创新教育理念,在改革教 学方法和探索课堂教学的有效性方面狠下功夫,激励广大教 职工想办法、强举措,不断提升课堂教学效率。健全完善县域 教育质量检测评价体系,充分发挥质量评价的监控和导向功 能,逐步实现"五育并举"培养时代新人目标。加快推进智慧 校园建设,持续深化基础教育"三个课堂",推进教育方式和学 习方式的转变,不断提高教育教学质量,持续擦亮教育名片, 力促商南教育高质量发展。

辅导教师勤"充电" 学习交流促提升

本报讯 (记者 谢 非)"参加这次培训,让我们一线教 师对青少年科技创新教育有了更深入的理解和认识,在今后 的教学工作中,我们要更加注重培养学生的科技创新精神。" 来自商镇中心小学的张阿沫老师表示。

为进一步强化对青少年科技教育工作的认识,提高青少 年科技辅导员能力和创新水平,促进全县青少年科技教育事 业又好又快发展,8月19日,丹凤县科协联合县教体局召开丹 凤县青少年科技创新辅导员培训会,来自全县各中小学、幼儿 园的科技辅导员、科技工作者代表共80人参加了培训。

培训会上深刻分析了丹凤县青少年科技教育工作的现 状,明确提出了青少年科技教育工作的思路和目标。培训会 特邀西安交大附中高级教师、宝鸡市陈仓区青少年校外活动 中心美术教师授课,两位老师围绕"关于深化科技体制改革的 重大部署",根据青少年科技创新大赛的新要求,从大赛政策、 辅导技巧、科技论文创作等方面为大家上了一堂精彩而生动 的辅导课,让参会教师基本掌握了开展青少年科技活动的方 法和技巧,增强了辅导员队伍的凝聚力,为全县青少年科学素 质工作再上新台阶注入了新的活力。

用情用心照亮学生前行路

本报记者 肖 云

8月25日,经过一个暑期的沉寂,商州 区牧护关镇铁炉子小学又迎来了久违的热 闹,舒小良老师和同事挥舞着扫帚,细心打 扫着校园的每一个角落,他们以这样的方 式,迎接即将开学的孩子们。

舒小良是铁炉子小学四年级的语文 老师兼班主任,自1996年从商州师范学 校毕业,这是他在铁炉子小学任教的第28 个年头。

春天有花,夏天有果,秋日收获。28年 来,送走一批批毕业班的学生,看着一个个 年轻教师来了又走,舒小良却像校园里的 那棵冬青树,始终守护着这所不起眼的乡 村学校。

与城里学校不同,因为生源少,地方 小,农村学校的老师往往与学生之间的 联系更为密切。"我们的学生大多是留守 儿童,父母在外打工,孩子跟随爷爷奶奶 长大,缺乏关怀,且被家庭寄予重望。"舒

因为是本乡本土人,舒小良对农村生 活十分了解,他知道,教这样的孩子,人格 教育必定是排在学习之前的。他倡导鼓励 式的教育,善于从每一个学生身上发现闪 光点,并扬长避短、巧妙引导。

舒小良班上有个孩子叫小涵。"这个孩 子很聪明,但是不遵守纪律,上课时好动、 爱说话。"舒小良没有急于批评他,而是趁 周末家访了一趟,这才了解到小涵的父亲 在他很小就去世了,母亲把哥哥带走了,留 下他和爷爷奶奶相依为命。舒小良很同情 这个孩子,他也不认为调皮捣蛋是个啥大 问题,反而发现了小涵的很多优点,比如思 维敏捷、乐于助人等,他鼓励小涵多去帮助 别人,并且引导其他同学多去关心他,让他 生活在一个充满关爱的环境里,一个学期 后,小涵的成绩从中等逆袭到了前三名。

印象最深的是15年前,舒小良代的毕 业班上有个叫小琪的学生,每次上课都无 精打采,经过好几次谈心,舒小良得知,小 琪来自单亲家庭,父亲也不怎么管他,没事 了就出去打牌,回来对他非打即骂。舒小 良告诉孩子:"知识改变命运,要想改变当 前的生活,学习是一个很好的途径,有啥困 难给老师说,老师帮助你。"在小琪过生日 那天,舒小良特意从超市买了些孩子爱吃 的小食品和蛋糕,组织全班30多名学生一 起为小琪办了个生日会。"那天他感动得哭 了。"舒小良说,后来,小琪一直努力学习, 考上了国防学校,现在工作也很好。说到 这个学生,他语气里是满满的成就感。

舒小良告诉记者,目前,学校只有一个 住宿生,也是他班里的学生,这个学生由于 父母长年不在身边,卫生习惯很差,他就像 家长一样督促她养成良好的卫生习惯。除 了日常的教学工作,舒小良还负责为一个 残疾孩子送教上门。"这个孩子刚7岁,智 力正常却无法走动,属于脑瘫里的肢体运 动障碍,他家住的很偏僻,我们每月去2到 3次,给他送些生活必备品,教授基础的课 程知识。"舒小良说。

这些年来,随着城镇化进程加快,铁炉 子小学从原来的400多名师生减至8名老 师、30名学生,舒小良仍在坚守着,他说: "农村家长望子成龙的愿望更强烈,他们对 知识改变命运的渴盼是刻在骨子里的,我 尽力把学生教好,对得起自己的良心,发一 点点光,暖一颗颗心,亮一程程路。"

洛南举办暑期教师培训

本报讯 (通讯员 刘卫锋)8月20日,洛南县2024年暑 期教师培训在洛南县第二高级中学开班,全县中小学校长及 幼儿园长、部分教职工、教研人员和新入职教师等1000余人 集中进行"充电赋能"。

据了解,此次培训为期7天,分为"两个层次",按照"六大 板块"和"十大维度"设置内容,前3天时间开展县级集中培 训,后4天时间由各镇(街道)组织进行校级集中培训。培训 主要内容包括纪律作风教育、师德师风修养、校园安全管理、 教学改革与评价、教育信息化提升和基础教育质量监测分析 等六大板块,采取专题讲座、案例分析、互动交流、现场指导、 交流研讨等形式,旨在加强教师职业道德建设,提高教师专业 素养,巩固教育教学成效,持续正风肃纪,激发干事热情,促进 教育教学创新与发展,为新学期开学和推动全县教育事业高 质量发展提供坚强保障。

"我们将以此次暑期教师培训为契机,围绕关键重点,引 导教育系统干部职工进一步凝聚共识与力量,发扬'丹心育桃 李、俯身作人桥'的奉献精神,继续深化教育改革,持之以恒加 强思想淬炼、实践锻炼、专业训练,不断提升教育质效,为洛南 教育高质量发展贡献力量。"洛南县教体局相关负责人表示。